Problem

avdelningen

Bidrag till Namnarens problemavdelning kommer denna ging fran larare
vid Peder Skrivares skola i Varberg. Problemen har hamtats ur olika tid-
skrifter och anvints som Mdnadens problem vid skolan.

Vilkomna med l6sningar senast den 15 januari 1983!

912

913

914

78

En bonde skulle ro en varg, ett lamm
och en sdck kalhuvuden 6ver en flod.
Han kunde bara ta ett foremal i taget i
baten. Vargen och lammet kunde inte
lamnas ensamma pa samma strand och
inte heller lammet och kalhuvudena.
Hur klarade han av att ro ¢ver alla tre?

Du ska méta upp 6 / vatten i en spann
som rymmer 9 /. Till din hjilp har du
en 4 /-spann. Ingen av spinnerna ir
graderad. Beskriv hur du ska ga tillvi-
ga. Det finns obegransad tillgdng pa
vatten.

En militar trupp pa marsch ar 50 meter
lang. En hund bdérjar springa fran sista
man mot den forsta. Vil framme vid
titmannen vidnder hunden och

springer tillbaka till sista man. Hur
langt har hunden sprungit om truppen
samtidigt rort sig 50 m?
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Ann, Britt och Camilla bor bredvid
varandra. Britt har ligenhet i mitten.
De arbetar som kemist, reporter och
lakare, dock inte nodvandigtvis i den
ordningen. Reportern gar ut med Ca-
millas tax ndr Camilla reser bort. Ke-
misten knackar i Anns vidgg, nir hen-
nes stereo spelar for hogt. Kan du
kombinera de tre kvinnornas namn
och yrken?

Av ett gammalt recept framgar att
degen till "’mormors smérringar’” till-
verkas av smor, socker, vetemjol och
skummjolkspulver. Tyvérr framgar
det ¢j i vilka proportioner dessa ingre-
dienser skall blandas. Daremot kan
man utlésa att 100 g deg till ’mormors
smorringar’’ innehaller 24,1 g fett, 55
g kolhydrater, 7,5 g protein och 500
kcal. Vidare slar man upp foljande
data om innehéllet i 100 g av de aktu-
ella ingredienserna:

fett g?elx?e};- protein kcal
smor 80 0 0 800
socker 0 100 0 400
vetemjol O 75 10 350
skum-
mjolks-
pulver 1 50 35 400

Bestdm det recept som récker till 500 g
deg till ’mormors smorringar’’
(60 kakor).



917 Fdljande matematiska problem fram- 918 Nir intrdffar det att tim- och minutvi-
fors av en prast till hans ytterst rikne- saren pa en klocka bildar rat vinkel
kunnige kantor. med varandra mellan kI 1 och kI 2?
Pristen: Summan av tre forsamlings-

bors aldrar dr dubbelt sa stor som din g9 Ep forntiden berémd stads namn

alder. Vidare ar Produkten av deras skrevs med 5 bokstéver. Ger man varje
aldrar 2450 kubikar. Kan du sdga, hur bokstav samma virde som dess ord-
gamla var och en av férsamlingsborna ningsnummer i svenska alfabetet, sa
ar? . . blir summan av alla fem 22, summan
Ka'ntorn.‘ (Efter en stunds betdnketid) av de tre forsta lika med den fjirde
NC_J.! . . . och summan av de fyra forsta 2 enhe-
Prasten.'.Orr.ll jag Vldf‘re upplyser dig ter mindre 4n den femte. Den andra
om, att jag dr dldre an var och en av bokstaven 6kad med produkten av den
forsamlingsborna, kan du da sdga, hur forsta och den tredje ar lika med den
gamla var och en av forsamlingsborna fjarde. Slutligen &r forhallandet mel-
ar: it lan produkten av den férsta och fjiarde
Kantorn: Ja! och produkten av den andra och femte
Hur gammal dr pristen? lika med 5/6. Vilken stad 4r det?

Losningar till
problem 828—837

A
=Y

Tack for inkomna 16sningar. Bland de ritta svaren har vi dragit en vinna-
re, Sven Jacobsson, Uppsala, som far en Namnarentréja pa posten. Utdrag
fran losningar presenteras nedan.

828 Triangeln ABC ar liksidig. 829 Det finns flera {6sningar. Har dr nag-

6 st kulor i samma plan. ra.
I_J _ 1
1

830 11 ganger
831 Fonstret ser ut sd hir fradn bérjan:
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Det gors dubbelt sa stort och blir:
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833 a) Med 3 snitt kan man fa § lika stora
kuber.
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SNITT 3

b) Med 6 snitt f&s 27 sma kuber.
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834
835 6dm 4dm
B B
6 dm
A 9 dm
A
6 dm 4,5 dm
A A
6 dm
B & cm
B

80

836

837

De teoretiska mdjligheterna ar féljan-
de:

Summa
a) 1-1+36 38
b) 1+2-18 21
¢y 1312 16
dy 1-4-9 14
e} 1646 13
fy 2+2-9 13
g) 2+3+6 11
hy 3+3-4 10

Eftersom grannen kanner sitt gatu-
nummer, men ger upp maste alla alter-
nativ utom e och f uteslutas. ’Den
aldsta dr rodhérig’” utesluter dven al-
ternativ e. Aterstar alternativ f, dvs
dottrarna ar 2 ar, 2 ar och 9 ar.
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Observera att
V20 = V22 + 42 X
Likformighet och
Pythagoras’ sats N
ger: < 4

X @ 2
V20 4
x=175

(V202 + y2 = 52
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